

**Előfizetési árak:**  
 Hónapra . . . 6 frt — kr.  
 Félévre . . . 3 „ — „  
 Negyedévre . . . 1 „ 50 „  
 Egy évre . . . 50 „  
 Egyes szám ára 8 kr.

**Kiadóhivatal:**

PÉCSÉTT, Széchenyi-tér 12. sz.  
 (Nádoosy-féle ház)  
 hová az előfizetések és a lap  
 megküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

# PÉCSI FIGYELŐ

## (PÉCSI HIRLAP.)

Megjelenik hetenként kétszer: szerdán és szombaton.

**Szerkesztői iroda:**  
 PÉCSÉTT, Széchenyi-tér 12. sz.  
 hová a lap szerkesztői részét  
 illető minden közlemény inté-  
 zendő.

Kéziratok vissza nem adatnak.

**Hirdetések**

a kiadóhivatalban vétetnek föl.  
 Előfizetések elfogadtnak még  
 valamennyi könyvkereske-  
 désben.

**Egyes számok kaphatók:**

Waldinger H. utóda Domján I., Valentin K. fia (Széchenyi-tér), Engel Lajos (16-utca), Hochrein József és fia (Széchenyi-tér), Böhm Manó (16-utca) papir- és könyvkereskedéseiben.

### A város jövő évi költségvetése.

Szerdán ült össze a pénzügyi bizottság, hogy az összeállított költségeloirányzatot tárgyalás alá vegye. A kezünkhöz jutott kivonatos bevételi és kiadási lajstromból úgy látjuk, hogy az 1893. évre szóló budget deficitje körülbelül 2500 forinttal nagyobb a tavalyi hiánynál.

A város bevételei 485.471 frt 71 krajczárra, a kiadásai 578.178 frt 10 krajczárra vannak előirányozva s így a hiány 92.706 frt 39 kr. E hiány lefedezésére számításba vettek 258.900 frt állami adóalap után 36% városi pótdadót.

A költségvetéshez csatolt függelékben a vízvezeték költségvetését találjuk, mely szerint a vízvezeték bevétele 16500 frt, kiadása 29733 frt 56 kr., a hiány tehát 13233 frt 56 kr., mely az I—IV. oszt. kereseti adóra, a belterületek házbéradó-jára, a nyilvános számadásra kötelezett egyesületek adójára és a tőkekanatadóra — mely kerek összegben 205000 frt — kivetendő 6.5 százalék vízbér által nyer fedezetet.

Van ebben a költségvetésben és a hozzáragasztott függelékben némi furfangosság. A rendes költségvetés csak 36 százalék pótdadóról beszél, mely tehát nem megy túl a régi pótdadószázalékon, habár a kiadások közt ott szerepel a tisztviselőknek lakbérátalányképen nyújtandó 10 százalékos pótlék is. Ez a 36 százalék így, ahogy van jól esik a szemnek; de csak a szemnek. Mert ott van hátul a függelék, mely megint 6 egész és 5 tized százalék külön pótdadóról beszél, habár

nem hívja is pótdadónak, ami igen kellemtelenül hangzik, hanem elnevezi vízbérnek, — ami bizony, akár hogy vesszük is, csak pótdadó.

E szerint együttvéve a jövő évi pótdadónk tulajdonképen 42.5 százalék lesz, — igaz, hogy ebben ott szerepel a rég óhajtott, közszükséggá vált vízvezeték költségének törlesztése is. A vízbért eredetileg 9 százalékkal kontemplálták; azonban a budget összeállításakor elégségesnek találták a 6 és fél százalékot is, mely — mint a költségeloirányzat mellé csatolt magyarázat mondja — még apadni fog, miután 1000-nél jóval több házi vezeték fog létesülni, s most ennyit vettek alapul 6 frt 40 kr vízdíjjal, aztán meg remélik, hogy az ipartelepek vizája is meg fogja haladni az előirányzott 3000 frtot. De hát ez csak amolyan költségvetési remény, amely minden budget összeállításakor nagyon dagasztja az emberek keblét, beválni pedig ha bevál is, azért a kivetett százalék arra az évre nem száll lejjebb.

Ez a vízbér-százalék, bár a város szempontjából előnyös és elég méltányos, szolid számításnak látszik, — a lakásbérlő közönség terhét fogja szaporítani, mint ahogy minden közvetett adót ez a közönség fizet meg s ez hizlalja a félvárost, míg ő maga a legszerényebb anyagi viszonyok közt tengődik. A közönségnek ez a része, mely mindent drágán fizet, a vízvezeték létesítésének révén indirekte máris megadóztatódott, még pedig a háztulajdonosok jóvoltából, akik a vízvezeték berendezése és vízbér fizetése eximén ugyancsak 6—8 százalékkal emelték a lakások bérét. Most

aztán a kereseti adóra kivetett 6.5 százalékot is fizethetik a vízbér hivatalos címén.

Ha a vízvezeteki bizottság és a tanács talált volna módot arra, hogy a vízbevezetés a belváros minden házában kötelezővé tétessék, úgy a vízdíj is már most olcsóbb és a hiány is elenyésző csekély lett volna, s most ennek a hiánynak a fedezésével nem kellett volna megterhelni azokat, akiket a háztulajdonosok így is úgyis megterhelnek vízbér címén.

A költségvetés részleteihez ezúttal nem szólhatunk, mivel az azokról szóló adatok nincsenek kezeink között.

### Irányi Dániel †.

Az országos függetlenségi pártot nagy csapás érte, a nemzetet pedig nagy veszteség. Irányi Dániel, a legtisztább jellemű politikus, a legtisztább erkölcsű ember meghalt. Nevét kaplancemelve ejtették ki az ország minden részében, s politikai ellenfelei — nem ellenségei, mert ilyenek nem voltak — a legnagyobb tisztelettel járultak eléje s az elismerés legmagasabb fokával beszéltek róla.

Egész élete a közügyé volt; családjá nem volt, a minék élhetett volna, de övé, a családjá volt az egész ország, mely valódi atyjaként tisztelte az öreget, s ő ennek élt testével, lelkével, szíve minden obbanásával, — ifju korától utolsó leheletéig.

Csodálatos jellemalak: egyenes járasu, vaskövetkezességű. Nemes idealizmus ragyogott ki lelkéből s e ragyogás nem volt hamis fény, hiszen visszavilágított az ő lényére s az tiszta, szinte átlátszó volt e fény mellett. Csodálni való, mert a mai számító, materialisztikus világ nem szül már ilyeneket s a régieket vagy letarolta már a halál vagy átgúrta a mai kor-

### A „Pécsi Figyelő“ tárczája.

#### Az én falum.

Fogtam épen a tollat, hogy megénekeljem a Barsouyi Józsi szomorú históriáját önnek, édes szerkesztő úr, aki mindig olyan szívesen adott helyet lapjában az én igénytelen történeteimnek: mikor lélekszakadva ront be a család s lihegve mondja el a legfrissebb ujságot:

— Meghalt az öreg kántor!

Nos, az öreg kántor sokkal nevezetesebb egyéniség volt a mi falunkban, mint a Barsouyi Józsi; legyen hát az övé az elsőség.

Ha az emlékezetem nem csal, jó negyven esztendeje van már, hogy a falunkba került. Akkor temettük az elődjét, a ki csupa bánatból, hogy az ország német kézre jutott, agyonitta magát.

Mikor a temetésre került a sor, előállt egy kopott, vézna alak, s ajálkozott, hogy ő elbucszatja az Istenben boldogultat. A mi a külsejét illeti, az bizony nagyon szánalmas állapotban volt: csizmája csupa folt és rongy, hihetőleg

azért, mert sürül használatnak örvendett. Kabátja se lehetett mai gyerek, mert különben nem falkult volna ki olyan ijesztő mérvben. Puritán izlésére vall, hogy nyakkendője nem volt, mellényéről pedig a gombok hiányoztak, különben, mint később kiderült, ezek teljesen fölöslegesek lettek volna, a mennyiben a gomblyukak úgyis egytől-egyig ki voltak szakadva, s így hivatásukat nem igen tudták teljesíteni.

Az ekkleziás eltiljárásága nagyot nézett, hogy ez a kopott suhancz olyan embert akar kiénekelni, a ki a hazának (illetőleg a pálinkának). — A szedő) lett a martirja.

Már-már el akarták utasítani, mikor a falu csizmadiaja, a kinek a bölcsességéről talán már az Operencián túl is tudnak, közbe vágott:

— Hát hadd próbálja meg! Hátha sikerül neki! Tudok én az ilyesmire egy történetet, a mikor épen így...

Az eltiljáróság hamarjában inkább beleegyezett az indítványba, csakhogy ne kelljen végig hallgatni a politikus csizmadia érdekes történetét.

Természetesen tengernyi nép csődült a temetésre, s jó lélekkel mondhatom, hogy egy

szem se maradt száraz a bucsuztató után. Olyan szépen beszélt a martirról, hogy az ember szíve elfacsarodott, s temetés után bucsujárást rendeztünk a kocsmá felé, hogy mi is érdemeket szerezzünk a vértanui koszorúra.

Én is ott voltam, pedig az utolsó szüretkor ütöttem meg csak a tizenharmadik esztendőt. Már épen lehajtottam egy kupiczával a Salamon gazda isteni italából, mikor nyakon csip valaki, jobbról, balról megbérmál, s kipenderit az ivóból.

Az a valaki az én apám volt. Nem tudom, a városban is úgy van-e, de mi nálunk faluu az apák megkövetelik a fiaiktól, hogy engedelmesskedjenek és jól viseljék magukat, mert különben van még kapanyél a háznál!

Én nekem gyakorlatilag is tudomásul kellett vennem, hogy van, mert bizony a jó öreg elég kegyetlenül megtapogatott otthon velem.

Ettől a percztől kezdve ellensége lettem annak a kopott madárijesztőnek, a ki engem a pálinkaivásra lelkesített, s így alkalmat adott az öregemnek, hogy a krumplikapálás óta használatlanul heverő masinát velem hozza érintkezésbe.

Az eltiljáróság azonban nem így gondolkodott, s mindjárt a temetés után fölszólitotta, hogy

szellem, mely csak nagyon keveset hagyott meg nekünk a karakter-óriások közül: Kosuthot és Irányit, kik folyton haladtak ugyan a korrallal, de ennek a kedvéért meg nem változtak politikai erkölcsökben.

Ilyen embert vesztett el Magyarország, mely pedig ugyancsak nem sok kimagasló alakkal dicsekedhetik. Ez az év a legjobbjait pusztította el. Vajjon lesznek-e, vagy csak lesz e, a ki öröklükbe léphessen?

\*

Irányi Dániel született Taporcson (Szepes-megyében) 1822. febr. 24-én. Mint ügyvéd kezdte meg pályafutását, amely munkásság mellett folyton irt cikkeket a lapokba. Pestre költözve részt vett s vezetett minden hazafias mozgalomban, melyek akkor az ország közvéleményét foglalkoztatták. A Deák-minisztériumban titkári hivatalt fogadott el a törvénykészítő osztályban. Az 1848. júliusban Pestre összehívott országgyűlésre Pest Lipótvárosa fölkiáltással képviselővé választotta s mint ilyen a ház jegyzője lett. A szabadságharc alatt tevékeny részt vett s valóságos diplomáciai megbízásokkal járt-kelt az ország különböző pontjain. A világosi fegyverletétel után mint kocsis menekült Styrán, Salzburgon, Tyrolon át Svájcba, s innen Parisba. Itt lezkeadással és hírlapi cikkek írásával kereste kenyerét.

Künn is folyton serénykedett Kossuthal, Telekyvel és Klapkával az emigráció különféle ténykedéseiben, s itt is diplomáciai küldetéseken járt el.

1867-ben a kiegyezés után sem tért vissza Irányi, mert az amnesztia föltételül kívánt hüség esküt nem volt hajlandó letenni.

Az alkotmány visszaállítása után Pécs városa volt az első, mely Irányit képviselővé választotta. 1867-ben ugyanis Angyal Pál megyei főjegyzőt választotta meg Pécs városa, s rá egy évre Angyal meghalt. Ekkor Kossuthot kiáltotta ki a polgárság követjének, Kossuth azonban nem fogadta el a mandátumot, miután nem akart az országba jönni. Ajánlatára Irányit választotta meg Pécs városa. Ezt a választást azonban, melyen óriási zavargás tört ki úgyannyira, hogy a katonaság szétverte az egész polgárságot, az országgyűlés megsemmisítette. Ez annál nagyobb tevékenységre ösztönözte az ellenzék, mely derekas harc után az új választáson újból Irányinak juttatta a diadalmas mandátumot.

Irányi ekkor — anélkül, hogy a formszerű hűség esküt letette volna — haza is jött a külföldről s Pécsen óriási óvációkban részesült. A polgárság, mely — a megvásárolt lelkeket kivéve — szívvél lélekkel ellenzéki volt, örömmel üdvözölt Irányi megválasztásakor Irányit diadalmi körmenettel vitték végig a városban s az enthusiasmus akkora volt, hogy a férfi lovasbandérium mellé nők is csatlakoztak — lóra pattanva s csak úgy szórén ülve meg a lovat.

Irányi egy három éves cikluson át kép-

viselte Pécs városát. A következő ciklusban kibukott, mert 1872-ben Lónyay miniszterelnök által végrehajtott erőszakos választások alkalmával kisebbségben maradt.

Ekkor Irányit Békés városa választotta meg s azóta folytonosan e város mandátumát bírja.

A kormánypart annyira tiszteletben tartotta az ősz partvezért, hogy Békésen soha sem alított föl ellene jelöltet.

Az öreg Irányit régóta kínozta gyomorbaja, mely Nyiregyházán, rokonainál ágyba döntötte. A nagy beteg szerdán délután egy negyed 2 órakor szenvedett ki.

Holttestét Budapestre viszik s ott ünnepélyesen temetik el.

### Pécs városa köztisztasága \*)

(Folytatás.)

A kutyák lebukozása, valamint a dög lenyúzása és eltakarítása, a hogy jelenleg a gyepmester teszi, nem felel meg a higiéniai követelménynek. A gyepmester működése helyét, mely még kerítéssel sincs ellátva, már messziről érzeti orrunk és jelzi a számos csontváz. Szigorúbb ellenőrzés lenne helyén; habár nálunk még nem történt, mint más városban, hogy a gyepmester áldozatainak zsírt a kuruzsolóknál, szappan- és gyertyafőzőknél, a csontokat és bőrokat a kereskedőknél értékesíté. A köztisztaság meg kívánja, hogy az állati tetemeiket a szükséges fertőtlenítés után mind a föld alá temessék, szintűgy az eldöglött nagyobb állatokat ne nyitott fogaton szállítsák a városban keresztül, hanem teljesen elzárható kocsiszekrényben vigyék a rendeltetése helyére; a szekrény vaslemezzel legyen kibélelve, hogy jól ki lehessen mosni és fertőtleníteni. A ragályos betegségben elhullott állatok eltakarítása az előirt óvszabályok figyelembe vételével történik.

Végül az utak, utcák és terek minőségére terek át. Ezek egy városnak igen bélyegző részei, mert szélességüktől, burkolatuktól és tisztántartásuktól függ nagyrészt a lakosság egészsége és jóléte. Az utcák és terek nemcsak a közlekedést közlik, hanem egyúttal az élet fentartására szükséges anyagok egyik legfontosabbikát is szállítják, a tiszta levegőt. Azért is a város szervezetében az utcák és terek mint a város tüdejé szerepelnek, és az egyes házak a tüdő hólyagcsái, melyekben az emberek, állatok és mindannyi élő lény az életető elemet fölveszik, magukba szívják.

Az ember naponta 9000 liter levegőt lélegzik be; annak tisztaságát még sem tudja megbecsülni, talán mert ingyen jut hozzá, mert teljes átlátszósága miatt nem látja, sem nem tapintja, csak érezni képes, ha t. i. nagyobb

\*) Részletek Loewy Lipót dr.-nak az orsz. közegészségi egyesülettől pályadíjjal jutalmazott munkálata nyomán. Lásd: Egészség, 1892. IV. füzetet.

mozgásban van, mint léghuzam, szél, vagy ha egyéb gázokkal vegyült; de főleg ha port, ha szerves anyagokat tartalmaz, melyek a lélegző szerveket bantalmazzák. Lakásunk levegőjét folytonosan beszennyezzük lélegzetünkkel, a bőr párolgásával; de sok értelmetlen ember szennyezi meg készakarva tisztálansága, a hulladékok fölhalmozása, az egészségesek és betegek váladékai által. Lakásaink szennyezett levegőjét csakis szellőzés útján cserélhetjük ki tiszta levegővel, az utcák és terek levegőjével. Hogy ezen levegőt tisztán tarthassuk, a közlekedés és együttélés szülte ártalmakat: port, szerves anyagokat, a kipárolgásokat lehetőleg csökkenteni kell, a mit csakis az utcák és terek tisztántartása: jó burkolat, söprés, öntözés, locsolás, a sár, hó, seuny eltakarítása által érhetünk el.

Sajnos, hogy városunk köztisztasági rovatában éppen az utcák tisztasága jut a legalsó helyre, az utcák tisztántartására kivetett 5 százalékos köztisztasági adópótléknak dacára, melyből a lefolyt évben 13,141 forint folyt be.

Pedig városunkban, mely éjszak nyugat felől hegyekkel nincs védve, az év nagyobb szakaszában szél uralkodik, mely fölveri a port és viszi lakásainkba, ellepi ruházatunkat, hajzatunkat, rongálja butorainkat, megmérgezi életünket, megromlítja egészségünket, és elég gyakran számos ember életét tönkre teszi. Mert a por, ezen veszedelmes ellenség, melyet a levegővel belélegzünk, puha mészkő kövezetünk millió tuskés szákaiból, kovaköves koczkáink por-szemeiből, emberi és állati hulladékok maradványaiból, koromból és rohadásnak termékeiből áll, melyekre számos mérgező anyag, sőt fertőző betegségek csirái is tapadhatnak. Nem lehet csodálkozni a tüdőbajosok nagy számán, melyet városunk halálozási statisztikája kimutat.

Vizneker Antal dr. miniszteri fogalmazó Európa nagyobb városairól és Magyarország megyéiről és egyes városairól közölt statisztikai kimutatásai szerint ugyanis tuberkulózisban meghalt: Baranyamegyében 1881—1885-ig 1077 százalék 1886-ban 1047 százalék 1887-ben 8.16 százalék Pécsen 1881—1885-ig 24.25 százalék 1886-ban 28.82 százalék 1887-ben 23.89 százalék Budapesten 1881—1885-ig 26.64 százalék 1886-ban 21.45 százalék 1887-ben 27.14 százalék.

A tuberkulózisban való halálozás e szerint Pécsen oly nagy mint Budapest, pedig Budapest a művelt világ összes nagy városai között a legnagyobb.

Ezen szomorító statisztikai adatok méltán föl hívják figyelmünket. E sajnáru állapoton segíthetünk, ha kiirtjuk a port és tiszta levegőt szerzünk lakásainkba.

A por fejlesztése szoros összefüggésben áll a kövezettel, mert minél lazább, puhább a burkolat és minél szárazabb, annál porladozóbb; legnagyobb a por természetesen a burkolatlan utcákban, mely összes utcáinknak majdnem felét teszi ki, mint ezt a következő kimutatás fölönteti:

telepedjék a boldogult kántor helyére, s folytassa az iskolában a nádpálczázást, a mit az öreg minden martíromsága mellett is olyan buzgalommal üzött.

Én tizenharmadik esztendőmmel se tudtam még annyira vinni, hogy föl fogtam volna azt a kétségkívül nagy különbséget, a mi az a és a b betű közt fönnforog, s így nem kerülhettem ki végzetemet, hogy az iskolába beírjanak.

Pedig becsületére válhatnék mindenkinek az az erőlködés, a mivel szabadkoztam szabadságomnak ilyen megsértése ellen.

A szabadságharcot a kapanyél intervenciója szüntette meg, s nekem a fegyvert le kellett tennem. Következett az elnyomatás szomorú korszaka, s engem besoroztak — nem császári közlegénynek, hanem a jött-ment tanító gárdájába, az iskola jarmába.

Azt hiszem, tisztelt szerkesztő úr, az ön lapjának még tiszteltebb olvasói előtt egy csöppet sem lesz érdekes hosszú lére eresztve elregélni, milyen kétségbeesett harcot folytattam elnyomóim ellen s hány nádpálczá lett harcztelenné az én edzett hátamon.

Nem is fecselek hát rá az időt; hiszen

különb is nem magamról akarok beszélni, hanem a most meghalt öreg kántorról. Szegénynek sok előtéttel kellett megküzdeni, míg a kellő tekintélyt megszerezte. Eltekintve a diákjaitól, a kik gyűlölték (látott már valaha szerkesztő úr olyan diákot, a ki szerette a mesterét?) nagyon szemet szűrt a tiszteletes két lányának is, a kik már akkor a faluban a finom izlés (mi csak módinak hívjuk) képviselőinek tartották magukat, s még most is azt hiszik, pedig bizony megütötték már a hatvan esztendőt. Most is férjre sóvárognak még, mint akkor; csak hogy most már nem olyan válogatóság, s nem akadna meg a szemük, mint akkor, a fiatal kántor rongyos ruháján, elhanyagolt külsején, s az asszonyféle előtt bizony elég ügyetlen magaviseletén.

Nem is tudta megállni a két leányzó, hogy szemébe ne nevéssen ennek az esetlen fiatal embernek, mikor először megjelent előttük. A nevetést szegény annyira a szívére vette, hogy feléje se mert nézni többet a paplaknak, a miért aztán a tiszteletes haragudott meg rá és elkezesztelte nevelten fráternek.

A jegyző szenvedélyes vadász volt. Mikor egyszer puskával a vállán neki indult az erdő-

nek, az újdonsült kántor kihajolt az ablakon s jó szerencsét kívánt neki. Persze hogy a nótárius ettől a percztől kezdve esküdt ellensége lett neki.

Van a faluban (azaz csak volt; isten nyugasztalja szegényt!) egy kasznár is; annak volt egy felesége (azaz most is megvan; hogy az isten nyugasztalja szegényt!). A kasznár nagyon jól megtért volna vele, még talán olykor egy kis kvaterkára is meghívja, de az asszony, az asszony! Szegény kántor máig se tudja, hogy mit vétetett neki, a miért olyan kegyetlenül gyűlöli. Megpróbálta egyszer kiengesztelni, s névnapjára a falu dalárdáját odaállította az ablak elé. Szép, ábrándos nyári éjszaka volt, s a kántor egész biztosra vette, hogy a szerenád a legfényesebb hatást éri el. De oh fátum, a dalárda csak egyetlen nótát tudott s azt fujta el az ünnepelt ablaka alatt: „Sajó kutyám, jaj, de mélyen aluszol.” Azt fölösleges is említeni, hogy a másik pillanatban egy korsó víz zúdult a tisztelt dalárda fejére, s egy akóra való szitok a kántor nyakába.

Nem tudom, abban a pillanatban melyik félnek esett kellemetlenebbül a váratlan zuhanás: a dalárdistáknak-e vagy a szegény kántornak,

1891-ik év végén városunk összes utczáinak hossza volt 39.502 kilométer.

Makadam-burkolat volt összesen 9.917 km. a belvárosban 5.281 km. Török-kövezet volt összesen 9.061 km. a belvárosban 6.407 km. Félkoczkakő burkolat volt összesen 0.711 km. a belvárosban 0.841 km. Vörös koczkakő burkolat volt összesen 0.841 km. a belvárosban 0.841 km. Aszfalt-burkolat volt összesen 0.419 km. a belvárosban 0.419 km. Burkolt utcák összes hossza volt összesen 20.940 km. a belvárosban 13.659 km. Burkolatlanok összes hossza volt összesen 18.553 km. a belvárosban 3.035 km.

Köztérünk mindannyi burkolatlan.

Az aszfalt-burkolat egészségi és köztisztasági szempontból a legjobb, mert áthatatlansága miatt megóvja a talajt mindenféle szennyezéstől és a lakosságot is a szennyes talaj kipárolgásaitól, könnyen fölmosható, port nem termel; csak az a fogyatkozása, hogy a lovak, ha nedves, könnyen csuszának rajta, miért is lejtős utcáinkban nem lehet alkalmazni, ellenben a keletről nyugatra nyúló vízszintes utcáknak ilyenmő burkolása nagyon kívánatos volna. Anyaga nem porlik, a kocsiközlekedés zajt nem okoz rajta, miért is közönségünk az aszfaltos főutczában tartja most esteli sétáit, ott valósgos korzó fejlődött. Nagy dicséretet érdemel hatóságunk ama bölcs határozata, mely szerint azon háztulajdonosokat, kik aszfalttal burkolják a házuk elejét, e tekintetben tetemes kedvezményben részesíti.

A milyen fényes a köztisztasági állapot az aszfalt-burkolatú utcáinkban, hol a süprés, öntözés kifogástalan, a hulladékokat is többször napjában az utcán elhelyezett fődött tartókba gyűjtik; éppen olyan sanjark a m a k a d a m -burkolattal ellátott utcák köztisztasági viszonyai, mely burkolat, elég sajnós, olesósága miatt éppen a legnagyobb forgalommal bíró utcákat hódította el. Tömérdek nagy, néha 3 centiméter vastag porréteg lepi el száraz időszakban az Országutat, kereskedelmi forgalmunk legélénkebb és leghosszabb utcáját, és a fölszines locsolás, mely háromszor napjában csakis a vasuti pályaházhoz vivő részen történik, korántsem képes a port levérni, úgy hogy járó-kelők nagy része kendőt vesz szája elé, hogy magát a poros levegőtől megvédje. Esős időben pedig, különösen ősszel, a ki városunkban járt, látta azt a sártengert, mely a közlekedést megnehezíti, a kivájt utakban lévő lyukak és gödrök miatt, néha a forgalmat meg is akasztja. Állatvédő-egyesületek ide jertek, itt akad elég munkátok! Állatvédő-egyesület helyett bognár, kovács és rokkant ló van bőviben, mert valósgos kocsirontó és lenyúzó a mi koczkakő-burkolatunk is. A ki egyszer kocsin végig járt az ilyen utcán, pl. a Ferencziek, utcáján, annak jó tüdeje és erős csontjai legyenek és baleset ellen biztosítva legyen.

(Folytatása köv.)

## HIREK.

— **(A temető ünnepe.)** A kegyelet lángjai — mint minden évben — az idén is kigyúltak Mindenszentek estéjén a két temetőben. A hivalkodás kisebb volt az idén, s úgy látszik lassan alább hagynak ezzel a kegyeletlen versenyzéssel; de annál nagyobb volt a sirok száma, melyeket az itthon maradtak a másvilágra költözött szeretetteik emlékére megszentelték koszorúval és mécsvilággal. A sirhalomok szaporodnak évről évre, s színte ijesztő az a zibongó élet, mely a holtak birodalmában mindig élénkebb lesz. Ma már a temető toldalékai tán népesebbek, mint a régi sirkertek. Nem kertek már ezek, — valósgos uradalmi a kaszás földbirtokosnak. A néptömeg, mely a temetőket fölkereste, majdnem áttörhetetlen volt, s ugyancsak kemény dolga akadt a bejáratokhoz állított rendőröknek, hogy a tolongást csak némiképp is enyhítsék; ezt a munkájukat különben még megszorította a rendőrfőkapitány azon rendelete, mely a 12 éven alól levő gyermekeket, a difteritisz-járványra való tekintettel, kizárta a temetőből. A szülők — bár a lapok és a fal hirdetések sőt dobszó útján is kellőleg közhírré tették a rendeletet — mégis tömegesen hozták el apró gyermekeiket, akiket a rendőrök nem engedték a temetőbe. Különösen az értelmetlen s erőszakoskodó köznép, mely gyönyörűségét találja a hatósági intézkedések semmibe vevésében, — okozott sok bajt a rendőrségnek. Így a rendeletnek semmi haszna se lett; mert ha nem is engedték a gyermekeket a temetőbe, ott szorongtak azok nagy csoportokban a kapuk előtt, lesve, hogy egy megvigyázatlan pillanatban mégis besurranhassanak. Hát bizony így is csak együtt volt az a sok gyerek, akikről nem igen lehet tudni, vajjon nem hozták e már magukkal a bajt, s nem terjesztették-e el — ha nem is temetőben, hát a falakon kívül?

— **(A difteritisz Pécsen)** komoly gondokat okoz a hatóságnak s a főorvosi hivatalnak. A betegség nem annyira az iskolába járó, mint inkább a 6 éven alól levő gyermekek közt terjed. A hatóságnak főgondját az iskolásgyermekek megvédése képezi, s a tisztifőorvos javaslatai értelmében minden lehető megtesz, hogy a betegségnek az iskolák ne legyenek terjesztői. Ebben úgy járunk el, hogy az iskolaigazgatók bejelentő czédulákat kapnak, s a betegnek jelentett gyermek szülője kap egy ilyen jelentő levelet, ezt tartozik azzal az orvossal aláírni, aki a kis beteget gyógyítja. Az orvos rájegyzi a betegség nemét s azt a megjegyzést, vajjon a betegség ragadós-e s így a beteget el kell-e különíteni? E jelentést a szülő átadja az iskola-igazgatónak, ki viszont a tisztifőorvos hivatalnak tesz jelentést. Erre az illető kerületi orvos nyomban kimegy a bejelentő levélen följegyzett házhoz s fölülvizsgálja

az egészségügyi intézkedéseket. Ilyen módon lehető tökéletességgel ellenőrzik az egészségügyi állapotot, melyről naponta teljes képet kap a hatóság.

— **(Óvóintézetek fölállítása Pécsen.)** Az óvodakötelezettségről szóló törvény szerint a városnak mielőbb föl kell állítani több óvóintézetet, illetőleg gyermekmenedékhelyet. A minap említettük, hogy a szigeti külvárosban már kiszemelték a helyet az ottani népiskola telkén; a legutóbbi iskolaszéki ülésen pedig elhatározták, hogy a szigeti külvárosin kívül fokozatosan létesítenek egy-egy menedékházat a belvárosban a kálváriai környék számára, a bányatelepen, s később a fölső-vámházutca végén. A belvárosban egy év múltán föl lesz állítható a menedékház, még pedig akként, hogy a Matessa-lelenczház javára több jótékony nő tekintélyes összeget gyűjtött s a Matessa-ház mellett levő telket megvásárolva arra épületet akar-nak emeltetni a lelenczház kibővítésére. Ez építéshez a város hozzájárul s e révén előnyösebben jut a gyermekmenedékházhoz, mintha külön kellene építkeznie. Ide járnának aztán a kálvária környékén lakó munkások gyermekei. A bányatelepen egy időben már volt ilyen óvóintézet; a dunai gőzhajós társaságot tehát föl fogják szolítani, hogy járuljon az intézet létesítéséhez azzal, hogy e célra adja át a régi épületet s adja meg a szükséges fűtőanyagot. A fölső vámházutczában egyelőre még nem forog fönn a szükség az Ágoston-téri menedékház mellett újabb intézetre; ha majd a meglevő kis-csinek bizonyul, majd akkor is föl lehet állítani az újabbat.

— **(A Mecsek-egylet)** a legutóbbi választmányi ülésen elhatározta, hogy a Kardos-utat befásíttatja. A tavaly-téli péntek-estéket a Mecsek-egylet ismét folytatja a „Nádor“ fogadó étkező termében, ahol azelőtt is élénk diskussziók tejlődtek az egylet életműködésének mikéntje körül. Nagy Jenő megyei ügyész 50 forinttal az egylet örökös tagjai közé lépett.

— **(Elfogott bankóhamisító banda.)** A tolnamegyei bankóhamisítók még mindig nem vesztették el a kedvüket, pedig ugyancsak egymásután vesztenek rajt ezen az áldatlan mesterségen. Tolnamegyében a bankóhamisítás baczillusa dühöng s szedi áldozatait, akiket elküldöztetett járványbörtönökbe szállítanak, nehogy inficiálják a környéket. S ime mégis behurcolták ezt a ragadós betegséget ide hozzánk is. A szegény „Fehér farkas“ korcsma járta meg vele, már t. i. a gazdája, Tót Ferdinánd és a felesége. Úgy történt, hogy Bogár János decsi, Bakó János úcsényi, Korsós István pilisi, Báda János báttaszéki atyafiak és Molnár József patacsi molnár kompániában igyekvének meggazdagodni, amit hamisbankó-préssel gondolának elérni. Ezt a prést eladták Pécsen Tótnénak, a „Fehér farkas“-hoz címzett szállókorcsma tulajdonosnő-jének, aki 100 forint foglalt is adott már a később kifizetendő 3000 forint biztosítékaképen.

de az bizonyos, hogy az énekesek másnapra már el is felejtették a váratlan tust, a szegény kántor pedig még éveken át érezte a kegyetlen szidásnak az átkát, mert a kasznárné sohasem felejtette el a névnap szerénadót, s csipős nyelvvel soha meg nem szűnt üldözni.

És mégis... most, mikor az öreg meghalt, bizony mondom, hogy az egész falu ritt a temetésén, s mindenki csak azt mondta, hogy ilyen embert Kercseliget többé nem talál.

Mi lehet ennek az oka? Miféle boszorkánysággal tudta ez az ember mégis úgy lekényerezni az egész falut, hogy a halálát mindenki megsirassa?

Nagyon egyszerűen.

Elment minden keresztelőre, disznótorra és lakodalomra, akár hitták, akár nem, s mindegyiken olyan ékes fölköszöntőt gabalyított a házi gazda egészségére, hogy a nép menten megszerette s uton-utfélen dicsérgette az ő aranyos szavu kántorját.

A diákjainak a szeretetét már kissé nehezebb volt megnyernie, mint a gazdákét; hanem egy két életre való reformot hozott be, a mikért aztán mind rajongó hivei lettünk. Hiába,

az ifjúságban van a legtöbb előszeretet a reformok iránt!

A legéletrevalóbb ujitása az volt, hogy eltörölte a nádpálcázást, s helyette a rosszakat avval büntette, hogy — a gézengűzság fokához képest — szalonát, sonkát vagy tojást hozatott velük hazulról.

A tanulást nem tartotta életbe vágó föladatnak, s szívesen elengedte, ha a leczkét nem tudtuk; hanem a tornát annál fontosabbnak mondta, s azért egész nap vágatott föl velünk fát, s hordatott vizet a konyhájára. Nagyon természetesen aztán, hogy minden iskolásgyerek tűzbevizbe képes lett volna menni érte.

A kikkel eleinte annyi baja volt: jegyzőéken, tiszteleteséken, kasznárékon is fölülkerekedett.

Követválasztás jött ránk, s két pesti úr veszekedett azon, hogy melyiknek kellene inkább Kercseligetet képviselnie. A jegyző, kasznár meg a tiszteletes az egyiknek fogta pártját s esküdöztek, hogy az övék lesz a diadal: a kántor csak azért is a másikhoz szegődött s az egész falu népét úgy magához tudta édesgetni, hogy a jegyzőék pártja csúfosan megbukott; ráadásul még ki is verték őket a faluból.

Ekkor vették csak észre a többiek, hogy az új kántor mennyire belefészkelte magát a nép gráciájába, s hiába agyarkodtak ellene, a nyeregből ki nem tudták többet ütni. A hatósághoz egyre érkeztek a besugások, hogy a mesterünk ilyen-olyan haszontalanul teszi meg a dolgát, a gyerekeket rosszra tanítja: hanem ha csak egy szál bélyegnyaló hivatalnokocskát küldtek is a városból hozzánk az ügyet megvizsgálni, azt az iskolaszék olyan szépen kiebrudalta a faluból, hogy többet be nem merte tenni a lábát.

A kántor azonközben sorrajárt mindenkit és keservesen panaszkodott, hogy őt azért üldözik, mert becsületesen megfelel a kötelességének s nem nevel pernahajdereket a falusi gyerekekből.

Egész Kercseliget szíve megesett a szerencsétlenség, s azóta még jobban szerettük mindnyájan.

A csizmadia büszke volt rá, mert ő fedezte föl ezt a jeles embert, a falu meg büszke volt csizmadijára, s ennek megint csak a kántor látta hasznát.

Tegnap temették, megsirattuk mindnyájan, s avval a gondolattal tettük sirba, hogy ilyen kintűnő, derék tanítót többet nem kapunk soha.

Indigó-pinty.

A hamisbankó-konzorciumot azonban a tolna-megyei csendőrség kiszimatolta s minden egyes tagját elcsipte. Ezek aztan kivallották, hogy a prést eladták a budai külvárosi temetőhöz vezető út és az országút sarkán levő „Fehér farkas” korcsma tulajdonosának. A pécsi rendőrség tehát a csendőrség megkeresésére hétfőn este kutatni kezdett. Elfogta Tót korcsmárost és a feleségét, akik beismerték, hogy a prész náluk volt, de „csak úgy” hozták oda s maguk a bankócsinálók dobták a Balokány-tóba. Kotorni kezdtek erre a Balokány-tavat, de ott semmire se akadtak. Eközben azonban vallatóra fogták a korcsmalegényt, akiből kiszedegették lassan, hogy Tótné a prést a Balokányuteza 55. sz. házban, egyik barátjánál rejtette el. A rendőrség ott meg is találta az egyszerű autograf-gépet, melynek a lemezén rajta volt az egy forintos — egyik felének a rajza. Ebből is látszik, hogy az a gép tulajdonképen nem hamisító masina, mindössze az a valószínű, hogy csak csalásra használták föl, amennyiben gazdagodni szerető emberek ostobaságát felhasználva belegratták őket a bandába való belépésre, ami természetesen anyagi hozzájárulás nélkül nem eshetett meg, s a csaló ebből a pénzből elégedt. Most pedig a gépet értékesítették egy másik tájékozatlan áldozatnál, aki soha ez életben nem tudott volna azon a gépen forintosokat csinálni, legföljebb két oldalon egy és ugyanolyan rajzu bankóforma valamit, holott az egy forintosnak tudvalevőleg mind a két fele más: egyik magyar, másik német szövegű. A szegény „Fehér farkas” ilyenformán dupla verembe került: előbb a csalók kezébe, aztán a törvény kezébe.

— **(Megszüntetett utóellenőrzési szemle.)** A honvédelmi miniszter a m. kir. 19-ik pécsi honvédkiegészítő parancsnokság megokolt fölterjesztése folytán, a koleraveszélyre való tekintettel, a f. évi honvéd utóellenőrzési szemlét s ebből kifolyólag a különleges ellenőrzési szemlét is az említett parancsnokság körébe tartozó összes járásokra nevezte megszüntette. — Az 52. gy. ezred hadkiegészítési parancsnoksága alá eső hadkötelesek utóellenőrzési szemléje is elmarad a közös hadügyminiszter rendelete folytán.

— **(Ötszázéves kép másolata)** volt látható a napokban a lukatai üvegyár pécsi raktarában. A kép II. Hermann, cilli és zagorai grófnak, Slavonor-zag egykori banjának arcképe után készült, mely masolatot Vízkelety Imre nyugalmazott pénzügyi tanácsos festette az eredeti után. Az eredeti arckép a József császár által fölösztatott pálosok kolostorának refektóriumában van. A kolostort 1401-ben Hermann bánus alapította.

— **(Olasz borok behozatala.)** Az augusztus hó 27-én életbeléptetett vámleszállítás napjától október hó közepéig, vagyis másfél hónap alatt, Trieszten át 220,000 hektoliter, Fiumén át pedig 35,000 hektoliter, összesen tehát 255,000 hektoliter bort hoztak be monarchiánkba Olaszországból, míg azelőtt az 1881—1890. években a monarchia egész évi összes behozatala mindössze csak 22—42 ezer hektoliter közt ingadozott.

— **(Elvetett semmiségi panasz.)** A Leopold Sándornak Klein József ellen nemrég Pécsen letolt sajtópörében az 1 havi államfogházra elítélt Klein semmiségi panaszát a kuria elvetette.

— **(A jótét-lélek.)** B. Selyéről irják lapunknak a következő levelet: Jótét lélek. A mai anyagi kor embere tán el sem hiszi, hogy ilyen valóságban is létezik. Jótét lélek, aki áldást jótéteményt hintve jár szerte szét. Fölkeresi a szegények viskóit s a nagyok palotáit s mindenütt csak jót tesz. Buzdít, vigasztal, segít s ezt teszi mind önzetlenül, csupán magától a nemes fölökölt keresztényi szeretetből. Ki volna más e jótét-szellem, mint Trolli Ferencz prelátus, egyházmegyénk nemes lelkű főpapja.

Nem mulik nap, hogy jótéteményeiről nem hallanánk vagy nem olvasnánk. Ma Lakócsán installál, holnap fölshenteli az oroszói kápolnát, majd a lovász-hetényi templomot s mindenütt érzik jótéteményeit. Október 30-án meg Bogdásan keresztiszentelésre jelenik meg; pontifikál a szent misén, fölshenteli a keresztet, tart a néphez igazi népies nyelven szívből eredő, szívhöz szóló szavakkal, az ő utánozhatatlan s elérhetetlen kedvességű modorával lelkes szent beszédet. Azután visszatér a templomba, megál-

dani két szegény embernek frigyét s ellátja őket egy életre kiható jó tanácsal.

S e korát túlhaladó fáradalom nem meríti ki. Templomból kijövet meglát egy szegény horvátasszonyt, aki piros kendőbe takargatva kis czók-mókját, ott állott az ájtatoskodók között.

— He, amici! menjünk vissza; ez a jó asszony bizonyosan kis gyermeket hozott ide keresztelni.

Csak azután, mikor fölvilágosítják, teszi mosolygva megjegyzését:

— Ha már itt járok, legalább ne járta legyen hiába; teszem, amit tehetek.

Ilyen embert, ilyen főpapot sokat adjon Isten e hazának!

— **(A Jeruzsálemi apátok.)** Nálunk is rendesen megfordul egynéhány excentrikus papi ember, aki keletről jöttnek mondja magát, s legalább is Jeruzsálemből zárandokolt ide. Hogy milyen visszaélések történnek a jeruzsálemi papok nevében arra a B. H. a következőket írja: Pétervárott e napokban a rendőrség elfogott egy Izbák-Khan-Imrakh nevű perzsa embert, a ki a jeruzsálemi pátriárka küldöttének és prelátusnak hazudva magát, az orosz fővárosban témérdek sok csalást követett el. Egy pétervári lap ez alkalomból ismerteti azt az örmény és perzsa földön igen elterjedt csalószövetkezetet, mely ugyszólván egész Európát elárasztja palesztinai főpapok és szerzetesek képébe öltözött impostorokkal. Ezt a jeles szövetkezetet Magyarországon sem fölösleges megismerni. A világi közönség nem is sejtí, hogy a katolikus papságot mennyi szentföldi, kaldeai és egyéb egzótikus keleti zárandok zaklatja. Nagyszabású család, az igaz, ritkán akad közöttük. A nagy többség megelégszik csekélyebb zsákmánnyal is, minő egy pár forint vagy egy-egy jó ebéd. De nem mondunk sokat, ha azt állítjuk, hogy Magyarországon allandóan négy-öt ilyen keleti „szerzetes” élőködik a vendégszerető és mi rosszat sem sejtő papságon. Holott ezek a ravasz örmények es perzsák egész mesterségszerűen vándorolnak Európán végig, épp úgy, mint a drótótok, kivéve, hogy nem oly becsületesen. Othon khacsakog-oknak (csalóknak) nevezik magukat a czéb tagjai és három osztályuk van: a poner arnok-ok, vagyis vén csalók, az isztik poner arnok-ok a fiatal kezdők és a poner etok-ok, a kémek, a kik a működésnek kedvező helyeket előre kiszimatolják. A khacsakog-ok megnövesztik szakalukat, reverendát öltenek, azzal nekivágnak a világnak. Oroszországban azt hitetik el az emberekkel, hogy a szinai hegyi igumen küldöttei; katolikusok között pedig a jeruzsálemi pátriárka megbizottainak hazudják magukat. Visszatérve Európából, az összeszedetett pénzcsekéből békességgel élnek holtukig az örmény hegyek között mint derék családapák.

— **(A regálékártalanítási jövedelem és a községek.)** A regálémegváltási törvény, mint tudva van, elrendeli, hogy az 1893-ik évtől kezdve az államnak az italméresi jövedelekből eredő tiszta jövedelme többet tenne, mint a menyti a kártalanítási tőke kamatjainak s törlesztési járulékaiknak fedezésére szükséges, a többletből a törvényhatósági joggal bíró városok 30, a rendezett tanácsú városok 10 százalékat azon községek, melyek az italméresi jogot a kártalanítási törvény hatályba léptekor nemesi birtok jogán, kiváltság alapján, mint jogi személyek és 1848-ban és azóta önjogon gyakorolták. Kétségtelen, hogy az italméresi jövedelekből eredő tiszta jövedelem a jövő évben is jelentékenyen meg fogja haladni a kártalanítási tőke kamat és törlesztési szükségletet és így elő fog állani a városokra és községekre nézve a részesedésnek esete. Tekintettel azonban arra, hogy a leszámolás nem eszközölhető a dolog természeténél fogva oly időben, hogy a kivetés még 1893-ban megtörténhessék, a városok és községek részesedési járuléka csak 1894-ben fogják kifizetni.

— **(Adó helyett gabona.)** Az orosz kormány a gyai gondoskodással viseltetik a szegény nép iránt, mikor az — adóról van szó. Az idei rossz termés miatt t. i. ismét ehéseg tenyeget Oroszországban, s azért a kormány, hogy a népet visszatartsa a gabona elhamarkodott eladásától, hajlandó készpénz helyett megfelelő mennyiségű gabonát elfogadni adó gyanánt. Az így betolyt gabonát raktarakba helyezik.

**Az Ehrenstein-Ritter-féle hangverseny,** közbejött akadály folytán deczember hóra marad. Az eddig eszközölt előjegyzések azon időre érvényesek

**Éden színház.** Holnap vasárnap és utána következő hétfőn és kedden a Hattyú nagytermében. az Éden színház tart előadásokat, a katona zenekar közreműködése mellett. Bővebb értesítést a lapunkban közölt hirdetésben talál az olvasó közönség.

### Körjegyzők figyelmébe.

Italméresi kérvény és erkölcsi bizonyítvány nyomtatványok kaphatók Taizs József könyvnyomdájában Pécsen.

### MŰVÉSZET, IRODALOM.

#### \* Magyarország földbirtokosai.

Régi vágya az már úgy termelő mint kereskedő köreinknek, hogy megbízható adatok alapján birják Magyarország földbirtokosainak névjegyzékét, s nemcsak pontos címét a földtulajdonosoknak, de azt is, hogy kinek mennyi és minő kultúra alatt álló földje van. — Az országos magyar gazdasági egyesület is többszörösen tett lépéseket e czimtar megszerzése érdekében, aminek egybeállítására nagy fáradságba kerül. A nemrég elhunyt Dr. Szontagh Albert kir. tanácsos a földművelési minisztérium megbizásából egybeállította a kötött forgalmu birtokok jegyzékét s ez alkalmat használt föl arra, hogy a kataszteri és telekkönyvi adatok alapján egybeállítsa megyék, járások és községeként a 100 holdon fölül birtokosok jegyzékét, föltüntetve az illetők utolsó póstáját s azt, hogy mennyi szántóföld, rét, szőlő, legelő, erdő, nádas stb. van birtokukban. — Dr. Szontagh Albert elhunytával a munkálatot Baross Károly az országos magyar gazdasági egyesület titkára vette át és rendezte sajtó alá. — A hivatalos adatok alapján készült terjedelmes munkára, amely eddig földbirtokosaink egyedüli hiteles névsorát képezi, föl hívjuk termelő és üzleti köreink figyelmét. — Bolti ára 15 frt lesz, de október hó 15-éig eszközölt előfizetés útján 10 frtért megszerezhető „Magyarország földbirtokosai” kiadóhivatalnál Budapest. (Köztelek).

#### \* Knorr Alajos „Önüggyvédje”

Ötödik teljesen átdolgozott és javított kiadásban jelenik meg ifj. Nagel Ottó könyvkereskedő kiadásában (Budapest, Muzeumkörút a Nemzeti színház bérházában) E mindég keresett kézikönyv első füzetében a szerző, a közjogi részt kezdi ismertetni; nevezetesen a törvényhozó hatalmat, a förendikar szervezetét, közli a förendiházi tagságra jogosított családok névsorát; a képviselő választás szabályait, a választói jogosultságot megállapító törvényes intézkedéseket; ismerteti a képviselőház szervezetét; a törvények kibírdetésének módját, és a delegációk szervezetét és tárgyalásának módját. Ezután áttér a végrehajtó hatalom kezelésének ismertetésére; meghatározza a végrehajtó hatalom fogalmát, megnevezi az ennek gyakorlatára hivatott közegeket; ismerteti a m. kir. minisztérium teendőit, az egyes miniszterek jogait és kötelezségeit, a minisztérium szervezetét is különösen minden egyes minisztériumok ügybeosztását, és ügyosztályainak ügykörét, az államvevőszék hatáskörét és a közös hormányhatóságokat, a közös külügyminisztérium és pénzügyminisztérium ügykörét. A 2 ik füzet a közös kormányhatóságok felsorolása mellett ismerteti a közös hadügyminisztérium hatáskörét, a közös állami számvevőszék felállításának és a kabinet iroda működési körét. Ezután a szerző áttér a törvényhatóságok ismertetésére, felsorolja a megyei és törvényhatósági joggal ruházott városi törvényhatóságokat ezek jogi természetét, szervezetét, a törvényhatósági bizottság szervezetét és hatáskörét, a közigazgatási bizottságot és teendőit a közigazgatás terén, teendőit mint fegyelmi hatóságnak, viszonyát az államhoz és törvényhatósághoz, tagjainak kötelezettségét és felelősségét; az árvaszék hatáskörét; ismerteti a fölügyész, törvényhatósági közegeknek, az alispánnak, jegyzőknek, a polgármesternek teendőit, a törvényhatóságok különös jogait a megyei pótdadó kivetése tekintetében; a bizottsági tagok felelősségét és a fegyelmi eljárás szabályait. A községek czimű cikkben a községek jogter-

mészetének előadása mellett ismerteti a községek hatáskörét; a községi képviselő testületnek, községi előjárásnak szervezetét, az előjárás felelőségét, a fegyelmi községi háztartás és községi adók kivetésének, pénztári kezelés és számvétel szabályait, valamint a községek átalakításának módját. A III. ik fejezet a bírói hatalmat tárgyalja nevezetesen felsorolja az első folyamodású bíróságokat, ismerteti a kir. járásbíróságok szervezetét, hatáskörét; a kir. törvényszékek szervezetét és hatáskörét, különösen a kir. törvényszékeknek hatáskörét sajtó ügyekben, bánya ügyekben; a fiemei kir. törvényszék hatáskörét, a budapesti kir. kereskedelmi és váltó-törvényszék szervezetét és hatáskörét; a kisebb peresügyi bírások, eme bíróságok hatáskörét, a községi bírásokat; felsorolja az ügybíróságokat, kivételes bíróságokat és a különleges bíróságok közül ismerteti az osztrák m. bank választott bíróságának szervezetét és hatáskörét. Az „Önügyvéd“ kapható füzeteként, egy-egy füzet 30 kr. Előfizetés utján 9 füzet 2.70, 18 füzet 5.40.

## KÖZGAZDASÁG.

**A termésadatok beszerzése.** A földművelési miniszter legközelebb úgy a gazdasági tudósítók, mint a közgazdasági előadókhoz rendeletet bocsátott ki, melyben a tényleges termésadatok pontos beszolgáltatására kéri fel őket.

— **A pécsi sertéshizlaldában** október 20-án a sertés állomány: 618 drb. kövér, 1307 drb. félkövér 695 drb. sovány, 93 drb. süldő sertés. Árak: kövér válogatott minőség szerint 42—44 kr. kilogrammonként, páronkénti 45 kilogramm élet leszámítással; süldők 32—36 kr. kilogrammonként élősúlyban. Kukoricza 5 frt — kr. m.-m., Árpa 5 frt 40 kr. m.-m. Darálás 60 kr. m.-m.

## SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

M. Gy. Beremend. A fura levél pompás, jön a Jankóban. Vars dolgában kissé kényesek vagyunk. Vidéki tudósításokat szívesebben vennénk.

Bene. Ami az elsőt illeti: legyen meg az ön akarata; bár efféléket nem szívesen teszünk. Mert míg egyrészt a mérleg ellenkező serpenyőjébe többet tudnánk vetni, mint ön és bárki az innensőbe, addig másrészt az efféle közlések rosszakaratu gyanúsításra adnak bő anyagot, mintha nekünk érdekünkben állana ily közlemények megjelentetése. No de hát ez egyszer eltekintünk ettől a két körülménytől s önnek kedvére cselekszünk. — A másodiknak a folytatását várja a Jankó.

Cs. Gy. Miután önt idegessé teszi a várakozás, kijelentjük, hogy minket nem tesz azokká s mi szépségesen meg fogjuk várni, míg az Eliz lovagjára sor kerül, s hasonlóra kérjük föl önt is. Merengése nehézkes, első kísérletnek azonban megjárja. Levelének utolsó sorai szerint cselekedtünk.

B. L. Bpest. A Ricardo munkájának már akadt gazdája. Hogy ki, azt nem tudjuk; de valaki szépségesen magához esábitotta a tudós professzort, mielőtt a szerkesztő maga tehetne volna ezt; mivelhogy ő maga is nagy megbecsüléssel zarta volna könyvszekrényébe a derék és hasznos munkát. A rigmusok már várt személyiségek voltak. Épp kézhez vételük napján sóhajtottunk utánuk. Nem így írjuk: „födözte föl“, hanem „fedezte föl.“ És pedig azért, mert a „födözte föl“ból az első szót a méntelepek szóára vindikálja magának; a második szó pedig nekünk nem kell úgy, hanem amúgy.

U. F. Seregres. Ön a második, aki halottak napi cikkelyvel állított be. Ön a második, akiét jövőre kelle elteennünk, miután az elsőét se vehettük bele a két ünnep miatt csak soványan szerkesztett számba.

— **Hátralékos előfizetőinket tisztelettel kérjük, miszerint tartozásaikat minél előbb küldjék be, nehogy kénytelenek legyünk a lap további küldését beszüntetni.**

## NYILT-TÉR.\*)

### Nyilatkozat.

Alulírott intézet a t. cz. közönségnek becses tudomására hozza, hogy Wranits György ezen intézettől megvált, — ennél fogva ezen intézet nevére semminemű felvételeket, vagy bevételeket sem eszközölhet.

Egyszersmind tisztelettel kérjük az eddigi nagybecsült bizalmat továbbra is ezen intézet irányában fenntartani,

alázatos szolgája,

„Concordia“

első pécsi temetkezési intézet  
Pécsett, kis tér 11. sz.



Egy valódi

## Steiner készítményü hegedü

jutányos áron eladó.

Perczel-utca 23. sz.



\*) Ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal felelősséget A szerk.

Laptulajdonos:

NAGY FERENCZ.

Felelős szerkesztő:

HAKSCH LAJOS.

## Villamos órák

saját találmányu önfelbuzó szabályzóval, melyek három évi működésük óta a legnagyobb elismerésben részesülnek, bármily kívánt nagyságban és szekrényben. A villam-telep töltése 2 és fél évre elegendő. az újabb töltés 2 1/2 évi időtartamra csak 40 kr. kerül. Ugyiszintén minden fajta fali és zsebórák teljes jótállás és legolcsóbb árért kaphatók a készítő

## Walla Ferencz

elektrotechnikai órásnál

Pécsett, budai fő-utca 4. sz.

Legjobb hirben álló javítási műhely.

## Köszönet-nyilvánítás.

Fogadják mindazok, a kik szeretett

## gyermekünk

elhunyta alkalmából részvétüket kifejezni, a ravatalra koszorút helyezni és a temetésen megjelenni szívesek voltak, ez úton is hálás köszönetünket.

Herbert J. és neje.

## H i r d e t é s e k :

Vasárnap november hó 6-án, hétfőn 7-én és kedden 8-án

a **Hattyu nagytermében** három nagy

## ÉDEN-ELŐADÁS

tartatik a cs. és kir. 52. gyalogezred zenekarának közreműködésével.

Miután az Éden-előadás Magyarország minden nagyobb városában, legutóbb Bécsben és Budapesten 2 hónapig páratlan sikerrel szerepelt, helyben is szerencsés lesz összes díszletei, felszerelése és készülékeivel válogatott előadást rendezni.

YUM-YUM  
The Original Mikadó  
JONGLEUS.



MISS EDITHA  
a lég korifeája.

A legújabb styl szerint berendezett fantasztikus és mistikus előadások a titokzatosság és csodálatosság egész birodalmát felkarolják 1000-nél több mutatványaikkal. Ezenkívül több utánozhatatlan, itt még nem látott

## eredeti szenzációs mutatvány

adatik elő, és pedig: Utazás a lehetetlenségen át. A modern paradicsom. Styria stb. Továbbá pompás jelenetek, varázsképek, imponáló készítményekkel és változásokkal. Az óriási csodaképek (jelmezecsoportok). Kirándulások a föld körül villámvonatokon. Természeti tüncemények. Fata morgána.

Uj!!

Feltűnést keltő ujdonságok:

Uj!!

Stroubaika

a perzsiai kunyhó.

Nagy

Ballet divertissiment

Legújabb  
szenzációs Striky  
egy élő lónak eltűnése kísérettel a közönség szemé előtt nyílt színpadon.  
Viharos tetszéssel fogadtattott.

Helyárak: Támlaszék 1 frt Körszék 80 kr. Zártszék 60 kr. Földszintiállóhely 40 kr. Deák és katonajegy 30 kr. Karzat 20 kr.

Jegyek előre válthatók 9—12 óra és 3—5 óra a Hattyu nagytermében.

Pénztárnyitás 6 órakor. Kezdeté 7 órakor.

Egy jó karban lévő

**üvegezett batár**  
jutányos áron eladó.  
**Pécsett, makár-utca 30-ik sz.**

**Felhívás.**Nálam minden csak **95 kr.**

- 1 bronz óra, pontos szabályozású jól járó belszerkezettel **95 kr.**  
1 aranyozott óraláncz, finom tömör dísz csüngelékkel **95 kr.**  
1<sup>1</sup>/<sub>4</sub> nagyságu, finom, meleg téli női nagykendő rojtokkal **95 kr.**  
1 téli sapka, göndör selyem asztrakán imitációból bérelve, **95 kr.**  
12 darab zsebkendő, finom színes szegély., megfelelő nagyok **95 kr.**  
1 drb selyem fejre való kendő, minden színben **95 kr.**  
1 műtájték pipa, debreczeni, makra csikós, Rákóczi alaku **95 kr.**  
1 valódi tajték szivar- és cigarettaszipka bársony tokban **95 kr.**  
6 pár férfi-harisya, meleg, téli, erős és tartós minőségű **95 kr.**  
6 asztalkendő, fehér vagy színes kivitelben, kellő nagys. **95 kr.**  
6 törülköző, erős szövésű, méter hosszú fehérített minőség **95 kr.**  
1 drb. fin. abrosz v. asztalterítő, fehér v. színes kivitelben **95 kr.**  
1 div. kiállítású szép színű kész nagy ágyterítő rojtokkal **95 kr.**  
2 drb szép nagy szalon gyertyatartó, fin. britt. ezüst kiv. **95 kr.**  
6 drb evőkanál, örökké mint az ezüst maradó, Phönixből **95 kr.**  
6 drb villa, örökké mint az ezüst fehér maradó, Phönixből **95 kr.**  
3 drb asztali kés, erős, tartós, aczél penge, ezüstös nyéllel **95 kr.**  
12 drb kávéskanál hasonló **95 kr.**  
1 drb levestető nagy kanál **95 kr.**  
1 női alsósoknya, meleg téli, dísz kötésű kivitelben csikkokkal **95 kr.**

Megrendelések posta-utánvétellel mellett azonnal eszközöltnék, meg nem felelőért a pénz visszaadatik. Egyedüli czég:

„Fekete“ bécsi ipartelepe  
Wien, V., Rüdiger-utca 1/26

589. szám  
1892.**Árverési hirdetmény.**

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a dárдай kir. járásbíróság 1892. évi 5715 számú végzése következtében Farkas Lajos javára Bosnyák Simon ellen 145 frt s jár. erejéig foganatosított biztosítási végrehajtás útján föltüfoglalt és 450 frtra becsült szőlő függő terméshől álló ingóságok az előző és föltü foglaltatok javára is nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a dárдай kir. jbiróság 6071/1892. számú végzése folytán 145 frt tőkekövetelés, ennek 1892. évi június hó 1. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 54 frt 80 krban bíróság már megállapított költségek erejéig Batinán alperes szőlőjében leendő eszköz léésére **1892. évi november hó 11. napjának délelőtti 10 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. § a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is elfognak adatni.

Kelt Dárdán 1892. é. október hó 28. napján.

Schönberger Sámuel,  
kir. jbirósági végrehajtó.**Dr. Löwy Ignác**

Pécsett, Király-utca 31.

Készít **egyes műfogakat**, valamint **teljes műfogsorokat**, kaucsuk, cellulose s arany alappal, meglevő korona nélküli foggyökerekre csavaros műkoronákat (Stiftzahn). Eszközöl **fogtöméseket** (plombálás) s **foghuzásokat**, a leghathatósabb érzéketlenítő szerek igénybe vétele mellett.

Egy nagyobb uradalomban 11 évet töltött

**bognár,**

újévtől fogva hasonló állást keres. Szives megkeresések **R V. 11.** alatt posteres-tante, **Dencsháza**, via Szigetvár küldendők.

12971. sz.

tkv. 1892.

**Árverési hirdetmény.**

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Reinfeld A. végrehajthatónak özv. Kretz Jakabné végrehajtást szenvedő elleni 949 frt. tőkekövetelés és járulékai iránti ügyében a pécsi kir. tszék területén levő Pécs sz. kir. város határában fekvő a pécsi 1462. sz. tjkyben 2133. hsz. 919<sup>1</sup>/<sub>2</sub> sorsz. házra és udvartérre az árverést 750 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, s hogy a fennebb megjelölt ingatlan **az 1892. évi nov. hó 21-ik napján d. e. 10 órakor a királyi tszék árverési helyiségében** megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%, vagyis 75 frtot készpénzben vagy az 1881: 60. törvényezikk 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1 én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Pécsett a kir. törvszék mint tlkvi hatóság 1892. évi aug. hó 26. napján.

Lukrits István,  
kir. törvszéki bíró.**ÚJ MAGYAR LEXIKON.**

A nagy közönség bizonyára már értesült azon körülményről, hogy a „Pallas“ irodalmi vállalat egy nagy magyar lexikont ad ki, melynek első kötete már a napokban megjelenik a könyvpiaczon.

A „Pallas Nagy Lexikona“ ugy belső, tudományos értékére, mint a kiállítás díszességére nézve tul fogja szárnyalni a legjobb német és külföldi lexikonokat, mert mig egyrészt ezek anyagát kritikailag felhasználja, másrészt azoknál újabb keletű lévén, tetemesen bővebb, teljesebb lesz. Megjelenik 16 nagy kötetben, 12000 szöveg-oldallal, 240 fametszetű melléklettel, 64 színnyomatu képpel, 2000 szöveg-illusztrátfóval és 166 térképpel.

Egy kötet (félbörkötésben) 6 frt és így az egész mű ára 96 frt.

Fölöslegesnek tartom e nélkülözhetetlen mű megszerzését hosszabbban ajánlani. És ez alkalommal egyedül annak közlésére szoritkozom, hogy e „Nagy Lexikon“ **kizárólagos képviselőtét Pécsre és vidékére** a „Révai Testvérek“ czégtől — e vállalat fő képviselőitől — sikerült elnyernem.

A „Pallas Nagy Lexikona“, melynek mintakötetei nálam (a Lyceum-nyomda épületben) megtekinthetők, sőt kívánatra házhoz is küldhetők — megszerezhető **a bolti áron havi 1 frt 50 kr. részletfizetés mellett**, mely fizetések a póstatakarékpénztáraknál eszközöndők, mi által tetemes portó takarított meg. Oly kedvezmény, oly előnyös vásárlási mód és alkalom ez, mely mellett még a legszegényebb sorsú intelligens egyén is nehézség nélkül megszerezheti és kifizetheti e nagy-szerű művet.

Tudatom továbbá, hogy a már meglevő német, magyar vagy külföldi **nagy** lexikonok megfelelő áron megvétetnek és **becseréltetnek**, mi a legjobb alkalom e drága művektől való szabadulásra, melyekért eddig a külföldnek adóztunk; méltóztassék csak az erre vonatkozó szándékot velem tudatni, hogy a megfelelő intézkedéseket haladéktalanul megtehessem.

E nagy irodalmi vállalatot a nagyközönség jóakarató pártfogásába ajánlom

Feiler Mihály,  
Lyceum-nyomda-épület.**Legkényelmesebb megtakarítási mód a legnagyobb biztonság mellett!**

A Budapesti Bankegylet r. t. értékpa-pirosztálya Budapest, Erzsébet-tér 19. részvény-tőke 3.000.000 frt, takarékalap 600.000 forint, a nála létesített következő sorsjegytársaságok sorsjegykönyvecskéinek megvételét ajánlja: „D“ csoport, a mely 100 drb nagyállamsorsjegy felett rendelkezik. Tagjának száma 50. Havi befizetés 10 frt. „G.“ csoport, a mely 216 a legjobb és legbiztosabb állam és magánsorsjegyek felett rendelkezik. Tagjainak száma csak 25. Havi befizetés 5 frt. Mind a két csoport tagjai az 1860 as államsorsjegyek, a magyar vörös kereszt sorsjegyek és az olasz vörös kereszt sorsjegyek már november 2-án megtartandó húzásban, melyeknél főnyeremények 356.000 frt értékben kisorsoltatnak, valamint a magyar díj állam- és az osztrák földhitelesorsjegyeket november hó 15-én megtartandó húzásában 195.000 frt értékű főnyereménnyel résztvesznek. A sorsjegykönyvecské már egy részlet befizetése után kiszolgáltatnak.

Ügyes képviselők kedvező feltételek mellett felvétetnek.

# Hirdetmény.

Baranyavár község előljárósága részéről közhírré tétetik, miszerint folyó évi november hó 13-án délután 3 órakor a bírőháznál a község tulajdonát képező

## korcsmaépület, belsőség és mészárszék helyiséggel

három egymásután következő évre, vagyis: 1893. 1894 és 1895 ik évekre nyilvános árverés útján haszonbérbe fog adatni. A feltételek Baranyavárott a körjegyzői irodában mindenkor, betekintheők.

Kelt Baranyavárott 1892. év november hó 1.-én.

**Werner Ferencz,**  
körjegyző.

**Pozsgain Péro,**  
bíró.

# Hirdetmény.

Alúlirott Dárda község előljárói részéről ezennel közhírré tétetik, miként a

## dárdai nagyvendégfogadó, mészárszék

és a többi melléképületek belsőségi kerttel, három egymást követő évre, vagyis 1893. évi január hó 1-től 1895. évi december hó 31-ig **Dárda község házának tanácsstermében 1892. évi november hó 16-án d. e. 10 órakor** nyilvános árverés útján bérbe fog adatni, a mely ideig írásbeli ajánlatok is alulirottakhoz czimezve elfogadtatnak.

A bérleti feltételek a dárdai jegyzői irodában a hivatalos órák alatt betekintheők.

Kelt Dárdán, 1892. évi október hó 25-én.

**Nagy Gyula,**  
jegyző.

**Bácsvánin Szávó**  
bíró.

# Árverési hirdetmény.

Baranya Szabolcs község részéről közhírré tétetik, hogy a községi

## italmérési- és husvágási-jog

a cukor és szeszes italok fogyasztási adójával együtt (beleértve a bányatelepet is) három évre, 1893. évi január hó 1-től egész 1895. évi december hó végéig, **1. évi november hó 13-án délután 2 órakor** a községi bíró lakában árverés útján bérbe adatik.

A részletes feltételek a községi bírónál bármikor megtudhatók.

Bar.-Szabolcs, 1892. november hó 1-én.

**Szolga György**  
bíró.



# LE GRIFFON

a legjobb szivarkapapír

kapható **Alt és Böhm** kereskedésében Pécsen

12387 sz.

tkv. 1892.

## Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy **Hamel János és társa** hidasi lakos végrehajthatónak **Erb János** hidasi lakos végrehajtást szenvedő elleni 26 frt 50 kr. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében (a pécsi kir. járásbíróóság) területén lévő **Hidas község határában fekvő a hidasi 28. sz. tjkvben I. alatt felvett tehát egybirtoktestet képező 1224, 1294, 1500, 1904, 2361, 2612, 2943, 3206, 4253, 4451, 4616, 4823, és 5045 hsz. számok alatti fekvőségekre 1023 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, s hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1892. évi november hó 22. napján d. e. 10 órakor Hidas község házában, megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.**

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 102 frt 30 krt készpénzben, vagy az 1881: 60. t. cz. 8. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy-miniszteri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezeséről kiállított szabályszerű elismervényt átseglyáltatni.

Pécsen, a kir. trvszék mint tlkvi hatóság. 1892. évi augusztus hó 17. napján.

**Lukrits István,**  
kir. törvénzéki bíró.

# Fölhívás.

Van szerencsém szives tudomásul ajánlani, miszerint évek óta legjobb hirnévvel fennálló



## czukrászdámat



ujabb időben a lehető legnagyobb áldozatokkal járó dús felszerelés és kitünően képzett segédszemélyzet szerződtetése által a kor követelményeinek megfelelő színvonalra emelve oly karba hoztam, hogy készítményeim finomságát s illetettségét illetőleg e szakmabeli bármely fővárosi üzlettel vetekedni képes lévén, azon kellemes reménynek adok kifejezést, miszerint igen tisztelt megbizóim ebbeli igényeit ezentúl még fokozottabb módon fogom kielégíthetni.

Bátorkodom ennél fogva a közfigyelmet felhívni a következő különlegességeimre:

**torták, konfektek, karamel csokoládé és crême-bonbonok, dessert és tea-sütemények, francia csokoládé, fagyalt és parfait-k, tea, rum, különféle cognac és asszú-borok,** melyeket mindig nagy választékban s friss minőségben készen tartok s ünnepélyekre nagyobb mennyiségben kívánatra rendelés szerint direkt készítek.

Különös figyelembe ajánlom a legfinomabb cacaoból készült **saját gyártmányu csokoládé tábláimat**, melyekkel úgy mint a legfinomabb francia csokoládégyártmányokkal **gyári áron** szolgálók.

Felajánlom végül gyors és gondos szolgálataimat bármely házi vagy közünnepélyekre, ugyszintén a vidékre is, a hová rendelés szerint mindent a legpontosabban szállítok.

Midőn az irántam eddig is tanusított n gybecsü jóindulatért mély köszönetet mondok, kérem annak javamra leendő további fenntartását s maradtam

kiváló tisztelettel

**özv. Cáflich Kristófné**  
Király-utca 30.

Hat aranyérem, díszkereszt és díszoklevelek.

# COGNAC

Gróf ESTERHÁZY GÉZA

## saját gyártmánya,

orvosi tekintélyek által ajánlva, felette kellemesen és jól izlik, minőség tekintetében bármelyik francia gyártmánnyal versenyezhet, ára pedig sokkal olcsóbb.

Különlegesség:

**a \* \* \* \* COGNAC,**

mely mindenütt kapható.

Cognacunk tiszta borból, idegen anyagok hozzávegyítése nélkül, francia mód szerint készül s ezért

### járványos betegségeknel, így kolera ellen

óvszerűl sikerrel használtatik.

A gróf Esterházy Géza féle cognacgyár igazgatósága:

Budapest, VI. külső-váci-út 23.

Páris, Lipese, Bordeaux, Nizza, Berlin, Brüsszel.

Csak akkor valódi, ha a sértetlen dugón ez az égetett felírás van: „Gróf Esterházy Géza.”



Stakétoi vélemény: A forgalomban levő valódi francia cognacokkal vetekedhetik.

1158. szám.

1892.

## Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 101. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a pécsi kir. bíróság 10685/1892. számú végzése által Pécs város árvatára végrehajtató javára Reichenauer József ellen 408 frt 56 kr. tőke, ennek 1888. évi július hó 1-én napjától számítandó 7% kamatai és eddig összesen 38 frt 70 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával le és feltűfoglalt és 1000 frtra becsült kint levő követelés, bűtorból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a 11780. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Pécs országút leendő eszközlésére 1892 ik év nov. hó 5-ik napjának délután 2 órája határidőül kintüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kintüzetendő.

Kelt Pécsen 1892. évi október hó 15 ik napján.

Fonyó István,

kir. bírósági végrehajtó.

## Kézi zálogkölcson-üzlettemmel felhagyok.

Folyó évi október hó elsejétől fogva *uj kölcsönügyleteket többé nem kötök* és a nálam letett zálogokra adott lejárt kölcsönt *meg nem hosszabbíthatom.*

A zálogjegy lejárat határldejétől számított *három hónap multán ki nem váltott* zálogok, az eddig követett eljárás szerint, árverés alá kerülnek.

Az üzleti helyiség, **Gyár- és Zrinyi-utcza sarkán**, mint eddig, **nyitva áll délelőtt 8-12-ig, délután 2-6-ig.**

Kelt Pécsen, 1892. szept. hó 30-án.

**WEISS J.** üzlettulajdonos.

Van szerencsém a n. t. közönségnek becses tudomására hozni, hogy én a „Concordia” temetkezési egylettől megváltam és **f. évi november hó 1-től Pécsen, ferencziek utcza 3. sz. házban**

## „Wranitsch” pécsi temetkezési intézet

czég alatt saját számlámra egy új vállalatot alapítottam.

A midőn megjegyzem, hogy egészségi szempontból minden kellekeket a városon kívül fekvő helyiségekben helyezem el, és az alapos fertőtlenítésről folyton gondoskodom, bátorkodom azon alázatos kéréssel a n. t. közönséghez fordulni, engem, előforduló eseteknél becses megbizásikkal megtisztelni, melyeknek pontos kivitele mindég különös feladatomból leendő.

Mély tisztelettel

„Wranitsch”

pécsi temetkezési intézet.



## ZSOLNAY IMRE butorraktára és műhelye

(tetemesen nagyobbítva)

PÉCSETT

Ferencziek-utcza II. szám.

(A pécsi edénygyár raktár ugyanott.)

Nagy választékban teljes és stilszerűen berendezett **alvó-, disz- és ebédlő-szobák**, mindennemű **fa-, vas- és kárpitozott bútorok**, képek, tükrök, függönyök, függönytarók, és minden e szakmába vágó cikkek.

Abban a helyzetben vagyok, hogy **bútorvásárlások** nálam ép oly **jutányosan** eszközölhetők, mint Budapesten vagy Bécsben.

Nyomatott Taizs Józsefnél Pécsen, 1892.



Ezennel közhírré tétetik, hogy a liferálásból ki-maradt 3000 darab nagyszerű kiállítású kintű ügynevezett

## „Huszár” ló-pokrócz

gyors pénzsükség miatt a gyári áron alul eladandók. Ezen kintű ló-pokróczok 190 cm. hosszúak és 130 cmtr. szélesek, színes csikokkal vannak ellátva,

**vastag mint a deszka, meleg mint a bunda,**

míg a készletben tart, most csak

drbja **1 frt 68 kr.** párja **3 frt 30 kr.**

Finomabb urasági ló-pokróczok darabja csak 2 frt 50 kr.

Továbbá 1000 darab kintű meleg

**téli férfi polgár kabát**

minden színben és nagyságban, ami azelőtt 5 frt volt, most darabja

**csak 2 frt.**

Megrendeléseket postautánvétellel vagy a pénz előleges beküldése mellett eszközöl a Fekete-féle

Bécsi áruház „a magyar koronához”

Wien, Margarethen, Rüdiger-gasse V. 126. fekete